

TRABAJO

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. | Fuera: trimestre 1'00 ptas.
Un mes 25 id. | Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares una peseta

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Política conservadora local

Entre cuantas fracciones intervienen en la vida política ilicitana, la más perjudicial para los intereses del pueblo es la conservadora, que no se ha renovado, ni modificado en mucho ni poco, y que sigue siendo lo que era hace un cuarto de siglo.

No recordándole su pasado, y ya es hacerle favor; concretándonos a esta última etapa de su mando, puede decirse que desde últimos del mes de Junio de este año en que se apoderó del Poder, hasta hoy, ha perdido el pueblo su tranquilidad y su sosiego habituales.

La Huelga general del mes de Agosto la aprovechó para vengar sus odios contra la clase obrera encarcelando a mujeres y hombres y persiguiendo a cuantos pudo. Dispuestos se hallaron esos hombres a hacer una carnicería en la masa proletaria.

Para que no fuese Presidente de la Junta municipal del Censo un socialista, realizaron esos mismos gobernantes toda suerte de chanchullos, burlando la ley y la voluntad de todos los sectores de la opinión, que vela en nuestras manos la mejor garantía del derecho de los demás.

Esos hombres son también los que han impugnado la legalidad de la elección del 4.º Distrito, buscando a ver si al amparo de un cambio político que les sea favorable pueden dejarnos sin representación en el Ayuntamiento. Alegan oficialmente que los socialistas cambiamos candidaturas y enviábamos electores fal-

sos a votar. Encima nos llaman cínicos ¿Hay alguien que haya visto semejante frescura ni pérdida tan total de la decencia?

Nuestro compañero Serrano Orts, designado Secretario de la Junta local de Reformas Sociales por unanimidad de obreros y patronos por su notorio espíritu de ecuanimidad y rectitud, desde que esos elementos están en el Poder, no puede ver el libro de actas, ni extender éstas, ni actuar como Secretario. No le conceden otra cosa que firmar lo que otros han escrito y que no revela la verdad. Más es: nuestro querido amigo, que porque pretendió actuar de Secretario fué insultado, tiene el propósito de no subir a las Casas Consistoriales mientras no considere su personalidad garantida.

La manifestación, mutilada, que celebramos y los mitins que hemos llevado a cabo hemos podido efectuarlos porque hemos ido antes a pedir y recabar del Gobierno civil que nos enviase un delegado de aquel centro que garantizase nuestro derecho librándonos de la intervención de la autoridad gubernativa local y de sus agentes.

A los socialistas se les ha encarcelado y amenazado; en la vía pública han recibido injurias de los empleados, que debieran ser la custodia de los vecinos, y salen de su casa sin saber si serán agredidos por uno de esos matones alquilados por la situación para imponerse por el terror, ya que no pueden hacerlo por su comportamiento y simpatías.

Y lo mismo que se ha hecho con

los obreros se hace con el resto del pueblo.

Cuando la situación dominante tiene que informar a las autoridades superiores de la provincia sobre alguna persona que no sea de su devoción política o sobre alguna cosa que no envuelva un negocio municipal, hay que echarse a temblar. De D. Ramón del Río informó que era un borracho, un fallero, un jugador, etc.; de D. Manuel Pomares Ceva que no quería tener la administración que desempeña; de los médicos titulares, que no querían cobrar; de Roberto Martínez, injustamente encarcelado, que había atentado contra los agentes de la autoridad; y así en todo.

Esta situación ha venido a inaugurar una era de amenazas, agresiones y atentados a las personas y de actos caciquiles al derecho de ciudadanía y a la moralidad administrativa.

Si el día primero de Enero hallan su confirmación en el Poder estos hombres que en Elche nos gobiernan, nos esperan persecuciones, luchas y acaso días de dolor y de luto.

Ya que todo el pueblo desea que esos hombres inmorales y torpes caigan del Poder que tan innecesaria e innoblemente ocupan, están todos en el deber de manifestarlo, cada uno desde donde le sea dable.

Todo, menos que nuestras manos contribuyan a fabricar las cadenas destinadas a oprimirnos.

Y eso es lo que sucedería si por abandono u otra causa dejásemos que esos hombres se encaramasen nuevamente en el Poder.

TRABAJO

El obrero y el pavo

Juan Pobre salió una tarde a pasear por el campo, buscando una solución a su difícil estado.

—Las fiestas de Navidad, las más alegres del año, se presentan para mí pésimas, sin un echavo.

¡Maldita mi suerte sea!

¿Pero que veo? Un gran pavo viene hacia aquí. Esperaré.

Por fin; por fin, me he salvado.

¡Oh Providencia Divina!

¡Jesucristo, te idolatro!

—¿Quién va?

—D. Pavo Nadal

Déjame expedito el paso.

—Antes escucha.

—Imposible.

He de cumplir un mandato.

—¿Cuál es?

—Que me deseuartice

un señor de este poblado.

—¿A gún patrón?

—No tal.

Un gran hombre.

El cura párroco...

Y basta de charla...

—Escucha:

Yo soy un obrero honrado

que carezco de recursos;

que produzco; que trabajo.

Que sin mí, el planeta Tierra sería un horrible caos.

Vente a casa. Allí verás

a mi mujer con tres vástagos

que te colmarán, sin duda,

de caricias y agasajos.

—¡Imploras! ¡Suplicas!... ¡Vete!

El rey del género humano.

El que compone el Ejército,

El que labora los campos,

El que es dueño de la Ciencia

El que mueve trenes, barcos,

El que es el eje del Orbe...

Pide, Implora acongojado....

¡Aparta!

—¡Por Dios!

—Aparta

y en ese Dios que has mentado confía y adórale,

Reza; viva resignado y pide a la Providencia un hermano mío. Hazle, que el Poderoso es muy bueno, Vete, y espera.... ¡¡SENTADO!!
S. FERRANDEZ.

Folletos histórico-literarios

Des jóvenes ilicitanos, amantes de la literatura y partidarios de la historia, están escribiendo, para dar a la publicidad muy en breve, los siguientes folletos: Uno, que se titulará «¿Quién es D. Frasquitín?», y otro titulado «El Moderno Matón».

La opinión ilicítana asegura que serán agotadas las primeras ediciones de los citados folletos.

Sobre todo el que sus autores titulan «¿Quién es D. Frasquitín?»

(De «La Libertad»).

Recordemos

A los presos de Cullera, Cenicero, Benagalbón y a todos.

Si, recordemos a los compañeros presos de Cullera, Cenicero, Benagalbón y a todos los de España, que están consumiendo su vida en los presidios, por delitos políticos-sociales.

Todos fueron víctimas de la burguesía que nunca va saciados sus apetitos de sangre proletaria, y del más desenfrenado caciquismo que quiere observar la voluntad de todos los ciudadanos y que cuando se trata de hacer víctimas en las filas del ejército obrero es inexorable y cruel.

No olvidemos a ninguno de los nuestros y mucho menos a los que sacrificaron su libertad en holocausto del ideal que tiene que redimir a la humanidad en toda esa catterva de parásitos que nos explota y pretende aniquilarnos parapetados desde los más altos destinos del país.

Hagamos que nuestra voz, pidiendo que sean incluidos en la próxima amnistía todos los presos por delitos políticos-sociales, sea

tan seria y tan firme, que sea oída desde las más altas esferas, para que aunque algo tarde puedan ser reparadas las injusticias cometidas, al castigar con tanta dureza a los que se distinguieron amparados en el derecho legal de defender la causa de los desheredados, ultrajada y escarnecida por los que para ellos no hay leyes que los pueda castigar sus desmanes.

Laberemos con mucho entusiasmo y energía, para que la única preocupación de la clase obrera organizada sea la amnistía. Este es nuestro lema: amnistía a todo trance para que puedan repararse los desafueros cometidos con todos los que están viviendo la vida del presidio.

No cedremos en la campaña pro amnistía hasta conseguir la libertad de todos nuestros compañeros, por que sería una vergüenza para nosotros y un baldón de ingenuidad para España, el que continuen en las cárceles tanto inocente y tanta familia privada del auxilio y del cariño de los suyos.

Estamos atrasados por que comemos mal.

Y comemos mal porque estamos atrasados.

JOAQUIN COSTA.

Villancicos

Esta noche es Noche Buena y mañana Navidad.

Si duraren els que manen...

Reeristo quina ensalá.

Pasterets y pasteretes

que li porten al nífiat.

Un mico pa Tarí Sánchez

y tita pa Fenelot.

Per debajo de la puerta se ve la luz del candil.

¡Qué desgrasiat es el poble que cau en mans de Tarí!

PÉDRO

Obreros, leed

EL SOCIALISTA

TRABAJO

Las hazañas de un burgués

Señor llamado Francisco Rico, más
famosamente conocido por (flora) que tan
grandes cualidades y medales representa
r, tuvo la buena idea de despedir de
casa a un herrero obrero por el mere
cimiento de haber encontrado un sustituto
que trabajaba por la mitad del precio que
despedido sin indicarle absolutamente
nada, nada más con los vocablos de corte
que la mayor parte de la burguesía usa.
Ponga V. mano a su obra que la com
pañía encuentra caros sus henerarios) si
no V. ganar lo que la compañía ha dis
puesto, es preferible quede V. que no el

En el caso dicho señor cree que el sentimien
to humanitario se compra y se vende co
mo cualquier pieza de rastro, regateando unes
y otros, es un error señor burgués; V. al
moraleo a otro para despedirme a mi, más
lo para demostrar su corazón consen
tes despedir al otro mal compañero y que
para yo para el provecho de su seño
bolsillo.

Arrojer soy, pero no berrega humillado
o V. creía:

Orgullo en conocimiento del proletariado
Cliche que tenga en cuenta en la firma
obra dicho señor, ese señor que repre
senta un cargo que no sabe a quien le de
y si algún día llega la ocasión que no
de tardar, le pedimos cuentas para
comprenda que lo que él tiene por
diábolos saben hacerse respetar sinó
grado a la fuerza. Nunca en mi mo
to hogar, cuando vino nadie a tener una
revista conmigo, lo he tirado a la calle
no si fuera un perro con lepra, así tuvo
satisfacción de hacer conmigo ese señor bur
gués porque le comuniqué que debía ga
nizarme 8 días de tiempo, ya que él no
aprende que el derecho de reclamación
salario, dice no existe, existe y existirá
a pesar de su mal proceder.

Bien enterado estuve de la conversación
oyó de mis labios, no quiero pedir in
dignización de su rastrera labor cometida
migo, pero siempre diré en alta voz pa
que todos le sepan y lo oigan: que ne
cia con el sudor del proletariado y mal
ta.

ISIDRO SAMPER.

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Me
lilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón
Caravaca, Bellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELX

Horas de Caja de 9 a 13

Siguiendo la costumbre estable
cida por la Prensa illicitana, el
próximo domingo no se publicará
TRABAJO.

Tribuna obrera

El pasado martes se entrevistó la co
misión de la Sociedad de Constructores
de suelas con otra del Centro Industria
Alpargatera para tratar el asunto pen
diente entre ambas sociedades referente
al aumento de un 30 por 100 en el jornal.

En esta entrevista no se ha llegado
aun, a un acuerdo concreto.

Los fabricantes expusieron a nuestra
comisión que nos concedían el 15 por
100 en vez del 30 que solicitamos.

Nuestra comisión expuso claramente
las razones en que nosotros nos funda
mos al hacer tal petición y para que no
se le pudiera tachar de intransigente,
propuso se nos concediera el 25.

Como la comisión de fabricantes no
pedía resolver con amplias facultades
este asunto, se acordó que los fabrican
tes convocaran de nuevo a Junta gene
ral, para que esta deliberase sobre el par
ticular.

Ahora, bien, los costureros debemos
estar alerta hasta ver el camino que los
fabricantes se proponen seguir en este
asunto.

No debemos perder de vista que los
fabricantes obrarán en arreglo a las cir
cunstancias; si ven que nosotros deja
mos el asunto abandonado, no aumenta
rán en nada en nada el 15 por 100 que
nos ofrecen, pero en cambio, si ven que
nuestra actitud es decidida, si ven en
nosotros verdadero entusiasmo y unidad
de acción en este asunto, no tendrán
más remedio que darnos lo que justa
mente pedimos.

Por lo tanto, compañeros, precisa que
todos meditemos con verdadero interés
este asunto, y que todos estemos decidi
dos si el caso llega, pues es de es
perar, a lanzarnos a la lucha y conse
guir por este medio lo que tan injusta
mente se nos niega.

Las cuotas del Reparto

Venganzas pobres

Señ muchas las quejas que se nos for
mulan respecto del Reparto que están
haciendo los de la situación, porque en
estas operaciones no preside la ecuanimi
dad y rectitud, sino el deseo de vengan
za para unos y el favor ilimitado para
otros.

Este procedimiento, que es el que siem
pre siguloren los conservadores, no nos

sorprende, y si esos elementos políticos continúan a 1.º de Enero próximo al frente de los destinos públicos en la localidad, será ese uno de los males que harán sentir a Elche.

Sabemos de personas insolventes y pobres, pero odiadas por la situación dominante, que figuran con costas cuatro veces mayores que las de otros individuos solventes y acomodados, adictos a los que mandan.

Entre los castigados figuran especialmente los socialistas.

En esos medios caciquiles descansa toda la ciencia de gobernar que pesee el Partido idóneo, odiado y odiado del vecindario ilicitano.

NOTA.—Escribe lo anterior, nos enteramos que el Alcalde, en la última sesión ha dicho que no sabe nada del Reparto ni tampoco si las papeletas de notificación van selladas y con los requisitos legales, de que al parecer carecen.

¡Despampanante!

¡Zapateros y demás similares, a la asociación!

Un deber ineludible cual es velar por los intereses económicos de nuestra clase nos llama a cooperar en la gran obra que está llevando a cabo nuestra sociedad de zapateros y cortadores.

Visto el problema de la carestía de la vida a más el alza sufrida en el calzón y demás enseres para la construcción del calzado nos lleva con razón sebrada a tomar tal determinación, sin la cual llegaría el momento en que nos veríamos arrastrados por la ola de la miseria y pestrados cual cesa inservible siendo así que demos trando caler a la causa de los oprimidos, a la de los nuestros, obrando como verdaderos aliados defensores del proletariado habremos acercado nuestro grano de arena a la gran obra reivindicadora que la clase trabajadora española ha iniciado.

Son momentos estos en que todos los que vivimos de un irrisorio y mezquino jornal nos disputamos las avanzadas cual soldados conscientes de su causa haciendo ver con la luz de la razón que poseemos, ya que todo lo producimos, derecho a que

nuestra vida no sea tan raquítica, tan miserable que apenas podemos comer.

Llegaren los momentos en que el clarín de «asociación» dió su vez clara y cencerrada ante la clase desheredada y son momentos estos en que debemos estar bien unidos armoniosamente apiñados siendo nuestra consecuencia el logro de un bienestar más equitativo y humano.

La nobleza y la dignidad en los hombres consiste cuando estos se rebelan contra tanta tiranía y maldad en el estado presente; la desigualdad social nos lleva al terreno de las circunstancias pues ellas son las que agrupan a todos los seres de la tierra para desligarse del cinturón tiránico que aprisiona como vínculo de maldad a todos los que en pos de una humanidad más justa e igualitaria, corren el camino del calvario. Pues lo dicho, es lo que la clase oprimida tiene que recorrer para lograr más respeto y bienestar; el camino se halla lleno de espinas, pero la avalancha del proletariado organizado sabrá con su arma la razón y su fuerza, la justicia demorenará todas las espinas que se hallen al paso, y dará vía libre al progreso verdadero, único regenerador y dignificador del derecho del proletariado.

Nosotros los del oficio zapateril y similar, démones cuenta que vivimos en precaria situación, la miseria se cierne en nuestros hogares y llegará un día, no podremos dar de comer a nuestros hijos; pues es llegada la hora en que todos, absolutamente todos formemos parte en el ejército del trabajo como hombres fuertes y viriles dispuestos como verdaderos soldados a conseguir lo que en justicia nos pertenece: Más respeto y aumento en la mano de obra.

Pues las circunstancias presentes son agravantes, todos debemos velar por el mejoramiento que necesitamos, es decir que todos procuremos que las filas de nuestra sociedad se robustezca de zapateros y similares, a fin de que el triunfo lo logremos íntegro, coronado, cual todos deseamos.

Por el decoro y la dignidad de trabajadores no debemos permanecer por más tiempo aislados en el arroyo del desprecio, no; nuestra dignidad de productores, nos llama a que nos unamos para la defensa de un bienestar necesario con los demás compañeros, que en aras de un porvenir

más justo y más humano sacrifican libertad por la causa del trabajo.

FRANCISCO NAVARRO

Elche y Diciembre 1917.

CONVOCATORIA

Juventud Socialista

Se convoca a Junta General Extraordinaria para hoy domingo a las 2 y media horas de la tarde, con el fin de cuenta a la general de una circular la Federación Nacional de Juventud Socialistas de España, en la que se convoca a las Juventudes a un Congreso extraordinario que tendrá efecto en Cartagena el próximo 6 de Enero y resuelve lo que proceda sobre este asunto.

Como ven los compañeros este asunto reviste verdadera importancia, por lo cual todos deben acudir a la asamblea.

LA JUNTA.

Taller de pintura

Pedro Pérez Martos

(Sucesor de Pedro Perez Baeza)

Este joven e inteligente pintor ofrece al público en general sus servicios

Especialidad en la decoración de habitaciones

Depósito de papeles pintados
Puerta Chica del Salvador, número

Talleres: D. José Ramos, 9

OBREROS: Leed

“España”

Tip. J. Agulló Sánchez. - ELCHE